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Постановка проблеми. Через незавершеність
про цесу реформування земельних відносин в Ук -
ра ї ні гостро постала проблема удосконалення ме -
то дологічних підходів до управління зем ле ко рис -
ту ваннями у населених пунктах. У країні ко лек -
тив ну форму власності ліквідовано, а приватне во -
лодіння землею запроваджено більше фіктивно:
ре ального власника на землю нема, земельні ді -
лян ки в натурі не мають фактичних меж, оренда
зе мельних часток (паїв) за мізерну плату призвела
до втрати їх власником права вільно роз по ряд жа -
ти ся і володіти землею, спричинила виснаження
ґрун тів у сільському господарстві [11].

Актуальність дослідження. Реалізація зе мель -
ної реформи передбачає організацію ефективного
ви користання земель, гарантування прав на зем -
лю, впровадження земельного ринку та під ви щен -
ня інвестиційної привабливості землекорис ту ван -
ня в країні. Земля – унікальний об'єкт, навколо
яко го завжди існували й існуватимуть супе реч нос -
ті: між її власником та місцевими органами влади,
коли мовиться про оподаткування; між продавцем
та покупцем землі, коли здійснюються майнові
опе  рації; між місцевими органами влади та земле -
власниками, коли визначається розмір компен са ції
при вилученні земель для громадських потреб [10].

Одне з базових понять правовстановлю валь них
документів – земельна ділянка, яка харак те ри зу ється
геометричними параметрами, у т. ч. ана лі тич ною пло -
щею, що забезпечує встановлення ре аль ної вартості. 

Про ведення робіт з інвентаризації зе мель, ви ді -
лен ня зе мельних ділянок у натурі, ме жування по тре -
бує об’єк тивного підходу до об ґрун ту вання вимог
сто  сов но визначення площі, яке в свою чергу за ле -
жить від точності встанов лення ме жових знаків.

Зв’язок із важливими науковими та прак тич -
ни ми завданнями. Топографо-геодезичні, карто -
гра  фічні та землевпорядні роботи, що вико ну ють -
ся при встановленні меж земельної ділянки в нату -
рі, здійснюються на основі законів України "Про
зем леустрій", "Про топографо-геодезичну і кар то -
графічну діяльність", Положення про земельно-
ка  дастрову інвентаризацію земель населених
пунктів, Інструкції з топографічного знімання [7].

Аналіз останніх досліджень і публікацій. У

монографії колективу авторів [1] розглянуто стан
та проблеми визначення площ територій. Обгрун то -
вано і запропоновано строгі високоточні математичні
методи визначення та оцінки точності площ земель та
координатами вершин контурів, виконано роз ра ху -
нок площ території України та її регіонів. У стат ті [9]
проведено аналіз взаємозв’язку нор ма тив них ви -
мог до точності визначення площ зе мель них діля -
нок при інвентаризації земель і точ нос ті визна чен -
ня координат знімального гео де зич ного обґрун ту -
ван ня. Дослідженню точності ви зна чен ня площ зе -
мель них ділянок з урахуванням кіль кості контур -
них точок та їх розташування при свячено пуб лі ка -
цію [5]. Точність визначення площ за плоскими
пря мокутними координатами роз глянуто в праці [4].

Виклад основного матеріалу. Ефективне уп рав -
ління земельними ресурсами забезпечується ін -
фор мацією, яку черпають з державного зе мель но го
кадастру. Одним з основних завдань кадастру є
кіль кісний облік зе мель, а також фіксація фактич -
ного стану ви ко рис тан ня земель. Ці дані по винні
бути доступними для всіх загаль но гос по дар ських і
державних ор га нів управління зе мель ни ми ресур -
сами [10]. Кіль кіс ний облік забез пе чу єть ся в ході
кадастрових зні мань. Основною умо вою, що ви зна -
чає па ра мет ри цих знімань, є вимоги до точ ності й де -
таль ності відображення земельно-ка дас трових оди -
ниць. Це записано і в Положенні про зе мельно-ка дас -
трову інвентаризацію земель населених пунктів. 

Посилення вимог до точності кадастрових пла нів
зумовлене зростанням ролі землі в ринковій еко но -
міці, особливо для потреб оподаткування її влас ників
і землекористувачів та для купівлі-про дажу. Так, згід -
но з вимогами до встановлення ме жо вих знаків
безпосередньо на місцевості, похибка (гра нична) ви -
зна чення положення точок зні маль ного обґрун ту ван -
ня і межових знаків відносно най ближчих пунктів
дер жавної геодезичної ме ре жі не повинна переви щу -
вати у містах районного під по ряд кування і селищах
20 см, а точність і де таль ність відображення кадаст -
ро вих об’єктів (СКП ви зна чення площі) – 15 м2.

Наведемо формулу для обчислення СКП ви з -
на  чення площі n-кутника залежно від похибки ко -
ординат вершин [8]:

На основании расчётов доказана необходимость повышения точности установления межевых знаков в городах
районного подчинения и посёлках до 15 см относительно пунктов государственной геодезической сети; предложено
уравнение аппроксимации, которое устанавливает зависимость между точностью определения координат поворотных
точек mx,y и площадью земельного участка.

On the basis of calculations it is grounded the necessity of improving the accuracy of setting boundary marks in towns of district
subordination and settlements to 15 cm relative to the points of State Geodetic Network. It is proposed the approximation equation,
which sets up the relation between the accuracy of determining the coordinates of turning points mx,y and the plot’s area.
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де mx,y – СКП визначення координат х та у точок
вершин полігона за умови, що mx1

=mx2
=...=my1

=
=my2

=myn
=mx,y; Di – відстань від початку координат

до i-ї точки вершини полігона (в окремому ви пад ку –
від однієї з вершин, прийнятої за початок ко орд инат).

За даною формулою розрахуємо СКП ви зна -
чен  ня площі земельної ділянки у формі опуклого
n-кутника з різною кількістю поворотних точок.
Для цього розіб’ємо фігуру на трикутники. Суму
внутрішніх кутів n-кутника визначимо як (n-2)Π, а
кількість трикутників, що утворюють n-кутник, як
(n-2) [3]. Площі, кути і сторони трикутників ви -
зна чимо за відомими геометричними формулами:

де li, li+1 – довжини сторін трикутника; γi – кут між
сто ронами li та li+1.

Результати обчислень зведемо в табл. 1.
Використавши дані цієї таблиці, за формулою (1)

об числимо СКП визначення координат пово рот них
точок при mp=15 м2. Оскільки при роз ра хунках
зна чення mp=const і воно є граничною по хиб кою ви -
значення площі, то отримані значення mx,y та кож є

гранично допустимими для ділянок різної ве личини. 
У теорії похибок є твердження, що при виборі

най більш надійного результату рівноточних ви мі -
рів однієї і тієї ж величини або при її оцінюванні
най кращим математичним очікуванням буде так
зва на проста арифметична середина. І це мате ма -
тич не очікування використовується для харак те -
рис тики випадкової величини як окремий чис ло -
вий параметр, що виражає закон розподілу [2]. 

Результати розрахунків наведено в табл. 2.
Спираючись на розрахунки, робимо такі ви с нов -

ки: 1) при вимірюванні площ найменших зе мель них
ді лянок відповідно до вимог Положення про зе мель -
но-кадастрову інвентаризацію земель на селених пун -
к тів можуть виникати досить великі гра ничні СКП
ви значення положення межових зна ків mx,y; 2) зі
збіль шенням площі гранична точ ність визначення
ко  ор  динат поворотних точок має до сягати сан ти мет -
ро вого рівня; 3) визначення по ло ження меж зе мель -
них ділянок на території міст ра йонного під по ряд ку -
ван ня і селищ доцільно про водити з точністю до 15 см.

За даними табл. 2 побудовано графік функ ціо -
нальної залежності між площами земельних ді ля нок
у формі опуклого n-кутника з різною кіль кіс тю
поворотних точок і точністю визначення коорди нат

ГЕОДЕЗІЯ

9Вісник геодезії та картографії, 2011, № 3 (72)

(2)

(3)

Таблиця 1. Розрахункові елементи опуклого n-кутника

Таблиця 2. СКП визначення координат поворотних точок 



цих точок та лінію тренда, виражену лога риф міч ною
апроксимацією методом найменших квадратів.

За даними графіка можна отримати рівняння
ап роксимації, що встановлює залежність між точ -
ніс тю визначення координат поворотних точок
mx,y і площею ділянки S у квадратних метрах:

Достовірність апроксимації (коефіцієнт ко ре -
ля  ції) R2 становить 0,893, що дозволяє вико ристо -
ву вати формулу (5) для розрахунків mx,y за за да -
ною площею ділянки.

Висновки та перспективи досліджень теми.
Роз рахунками доведено необхідність підвищення
точності встановлення межових знаків у містах
районного підпорядкування і селищах до 15 см.
За пропоновано рівняння апроксимації, що дає
змо гу встановити залежність між точністю ви зна -
чен ня координат поворотних точок та площею ді -
лянки і може бути використано для передроз ра -
хун ку mx,y за заданою площею.

Напрям подальших досліджень полягає у ви -
роб ленні рекомендацій стосовно удосконалення
іс ну ючих нормативних вимог з даного питання.
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